

“咱共同打拼! 作伙向前行!”

——两岸嘉宾2023浙江·台湾合作周共话机遇

本报记者 柴逸扉

“中国式现代化前景光明,在新征程中我们将一如既往地尊重、关爱、造福台湾同胞,持续促进两岸经济文化交流与合作,深化两岸各领域融合发展,分享中国式现代化进程的巨大历史机遇。”近日在浙江杭州举行的2023浙江·台湾合作周开幕式上,两岸企业家峰会大陆方面理事长郭金龙指出,两岸同胞要打造共同市场,开拓合作新天地。

本届合作周除在杭州举办主场活动外,还在宁波、温州、嘉兴等地举办分会场活动。来自海峡两岸的嘉宾、知名工商团体、行业协会、企业及台商台青代表齐聚一堂,共话发展新格局,共商“两个先行”新机遇,共谱浙台融合新篇章。



图为2023浙江·台湾合作周主场开幕式上的台资项目签约仪式。主办方供图

合作成果丰硕

海峡两岸(绍兴)数字产业合作区和海峡两岸(温州)大健康产业园授牌仪式、多个合作项目签约仪式……在本届合作周活动中,10个投资项目在主场签约,投资总额达24.1亿美元;浙江省签约台资项目40余个,投资总额41.1亿美元。

“两岸一家亲,浙台亲上加亲。”浙江省委副书记、省长王浩指出,本届合作周以“新格局·新动能·新发展”为主题,就是要充分发挥浙台深厚渊源的优势,进一步引导台商台企融入新发展格局,增强发展新动能,参与高质量发展,增进两地人民福祉。希望两岸同胞携手开创两地融合发展更加美好的未来。

两岸企业家峰会台湾方面理事长刘兆玄认为,浙江省历来高度重视浙台经贸合作,积极推动台商台企参与浙江高质量发展。台资企业扎根在浙江发展,取得令人瞩目的成绩。“两岸企业家峰会将发挥连接两岸的平台作用,为推动两岸融合发展、增进两岸同胞福祉贡献应有的力量。”

近年来,浙江连续举办一系列涉台经贸活动,引进一批台湾大企

业到浙江投资落户。数据显示,历届“浙江·台湾合作周”总计签订台资项目341个,签约金额285亿美元。截至2022年底,全省累计批准台资企业1.1万多家,实际利用台资310多亿美元,在大陆上市的浙江台资企业共6家。

交流形式多样

数字经济、智能制造、生命健康都是浙台两地共同关注的产业。今年的合作周期间,浙江各地均举办了相关产业的对接、交流活动。例如:杭州市举办了杭台生命健康产业对接会,台湾生物产业协会、台湾海峡两岸医疗事务交流协会、台湾海峡两岸医疗产业协会和杭州多个医疗健康产业园区和医疗企业签约,在招商、资源、技术等方面开展合作;宁波市鄞州区举办了“鄞聚台智·芯向未来”思享会,来自海峡两岸的集成电路、人工智能、网络科技、新能源等相关企业代表通过现场交流,为当地的数字化建设出谋划策。

除了经济和产业领域的活动外,本届合作周还举行了各式各样的人文交流活动。两岸(嘉兴)邻里节、瓯海瓯越文化节、兰溪两岸摄影家协会采风等活动吸引了浙台

基层和各界代表的参与。大家通过参观访问、交流互动的形式参与对话沟通,增进彼此了解。

青年是本届合作周活动中的重要群体。围绕青年的特点,浙江各地开展了丰富多样的配套活动。在温州,台湾青年实习就业人才对接会推出了42家企业的400多个就业岗位和150多个实习岗位,不少台青来到现场,咨询感兴趣的岗位和温州的人才政策;在宁波,“甬台优品·青创来播”直播基地成立仪式暨台青数字化赋能经济分享会上人头攒动,台青们来此学习取经,期待掌握直播经济和线上运营技巧……

“咱共同打拼!作伙(“作伙”系闽南语,意为作伴)向前行!”在主场开幕式上,台青代表们在宣誓环节用闽南语齐声呼喊,表达了看好浙江发展、促进两岸融合的共同心声。

致力更好发展

“支持台籍人才来浙发展,分享高质量发展机遇”“进一步优化台资企业服务举措,支持及时分享各项政策待遇”……在本届合作周主场活动开幕式上,主办方发布了《浙江省进一步优化提升

营商环境 促进浙台经济发展的若干措施》。该措施由浙江省台办、省发改委、省商务厅联合多部门共同制订,内容涵盖科技创新、经贸园区建设、人才引进、台企服务等,将为支持台胞台企共享两岸产业发展搭建新平台。

“我曾多次参加浙江·台湾合作周活动,每次来都有不同的感受。”全国台企联会长李政宏表示,从创新杭州到“最多跑一次”,从特色小镇到美丽乡村,再到如今浙江提出的三个“一号工程”,都让他看到浙江带给台商的机遇以及良好的发展环境。

近年来,浙江省深入实施“东引台资”战略,多措并举支持台胞台企在浙更好发展,例如,制定惠台“31条”“26条”“农林22条”等惠台措施的实施细则,出台优化台资企业服务举措,及时修订《浙江省台湾同胞投资保障条例》等。

“要和平、要发展、要交流、要合作是两岸主流民意和两岸同胞的共同心声。”中共中央台办、国务院台办主任宋涛在主场开幕式上表示,只要是有利于增进两岸同胞的亲情福祉,有利于深化彼此理解认同的事,我们都会用心、用情、用力去做,而且一定会做好。

香港特区《2023年区议会(修订)条例》刊宪生效

新华社香港7月10日电 香港特区《2023年区议会(修订)条例》(以下简称条例)10日正式刊宪生效。

条例旨在落实香港特区政府重塑区议会的建议方案。为杜绝第六届区议会的乱象,让区议会重回正轨,提升地区治理效能,特区政府在今年5月2日公布完善地区治理工作的建议方案。为落实建议方案,特区政府修订了相关法例。7月6日,香港特区立法会三读并全票通过条例草案,重塑区议会的相关立法工作完成。

香港特区政府发言人表示,重

塑区议会是完善地区治理工作的重要一环。随着条例的落实,在制度上全面贯彻落实“爱国者治港”原则,区议会将重回基本法初心,重新发挥其应有的服务及咨询功能,配合特区政府落实地区工作,提升地区治理效能,从而实现良政善治,提升市民的幸福感和获得感。

特区政府将依法进行组成新一届区议会的工作,包括委任议员的任命、相关的选举筹备工作以及为区议会的运作和区议员的履职监察机制订立适当的指引,目标是于明年1月1日组成新一届区议会,服务市民。

全港青少年中国文化和旅游知识竞赛颁奖

本报香港7月10日电(记者陈然)由香港大公文汇传媒集团主办的“第二届全港青少年中国文化和旅游知识竞赛”9日在香港会议展览中心举行颁奖典礼。比赛吸引全港近200所大中小学约6500名学生踊跃参与,分别产生团体赛和个人赛的冠、亚、季军,并有60多名同学获得优异奖。

据介绍,知识竞赛于5月至6月进行线上初赛,决赛则于7月8日举行。竞赛聚焦祖国各地的自然地理、人文历史等知识,旨在加强香港青少年的爱国主义教育,期望学生在备赛与竞赛过程中了解祖国发展,体悟优秀中华文化。

香港大公文汇传媒集团董事长李大宏在颁奖典礼上致辞表示,比赛让大家看到香港学生对中国优秀传统文化的传承、对祖国大好山河的热爱,还让人看到了香港青少年的美好未来。他寄语同学们未来多走进祖国的大好河山,亲眼看看、亲耳听听、用心感受,更好地挖掘自己

的文化基因,坚定文化自信,汇聚起强大的民族振兴力量。

香港特区政府文化体育及旅游局局长杨润雄致辞表示,特区政府发展文化艺术产业,落实国家“十四五”规划下发展香港成为“中外文化艺术交流中心”的定位,其中一个重要的任务就是推动市民尤其是青少年认识中华文化和祖国的历史。希望香港青少年可以把握每一个走访祖国山川的机会,开阔眼界,更深入认识自己的祖国、认识中华文化。

参赛选手代表、香港圣言中学五年级学生陈庆源表示,整个参赛过程让他深刻感受到中华文化的深厚底蕴。读万卷书,行万里路,期望可亲身探索更多的祖国河山,身临其境感受书本上描绘的瑰丽景色。

颁奖典礼后,“山河韵·中华行——跟着大文看中国”活动也同步启动。主办方表示,将于8月带领获奖学生前往浙江,让同学们在探访名胜古迹的同时,了解国家的历史文化、国情和发展现状。

第九届两岸学子论坛厦门开幕

据新华社厦门电(记者付敏)以“提振与汇聚”为主题的第九届两岸学子论坛7月8日在福建厦门开幕,吸引了来自北京大学、复旦大学、台湾大学、金门大学、澳门科技大学等40余所高校的300余位青年学子和台湾研究学者与会。

本届论坛分为开幕式、主题演讲、研究生代表主题发言、分论坛研讨、微视频展播、学术总结汇报、闭幕式及颁奖典礼等,收到学术论文95篇、微视频11个。

中华全国台湾同胞联谊会副会长杨毅周表示,期待与会青年学子能够共同探讨当前两岸所面临的形势和问题,共同追寻两岸关系和平发展的共识,在相互了解和理解中,获得历史真相,认清现实趋

势,为进一步推进两岸关系和平发展提供助力。

中国和平统一促进会香港总会会长姚志胜线上致辞表示,两岸青年学子既应提振对个人命运发展的信心,更应把握历史大势,怀有对实现祖国完全统一及中华民族伟大复兴的坚定信念。

两岸关系和平发展协同创新中心主任、厦门大学台湾研究院特聘教授刘国深表示,要提振精神、提振信心,持续推进两岸关系发展;汇聚知识、汇聚智慧,站在更大的格局上把握规律趋势。

本届两岸学子论坛由中华全国台湾同胞联谊会指导,两岸关系和平发展协同创新中心、海峡交流文化中心主办,厦门大学台湾研究院承办。

香港各界反对福岛核污染水排海

新华社香港7月10日电(记者韦骅)连日来,香港各界通过各种方式对国际原子能机构发布的日本福岛核污染水处置综合评估报告表示不满,对日本政府不顾国际社会反对强行推动核污染水排海表达强烈抗议。

根据《大公报》近期就日本强推核污染水排海发起的网上民调,截至7月8日深夜,4天收到超过14000条回复,其中接近98%的投票者反对日本排放核污染水到海洋,超过96%的参与者不相信日本为排放核污染水所说的理据。

香港核学会主席陆炳林说,国际原子能机构发布的评估报告很多部分有不确定性。报告也并未提及有

多少专家同意日方安排,令人担心。

香港工联会一直关注日本核污染水排海问题,工联会立法会议员陈颖欣斥责核污染水处置综合评估报告并不全面,仅单方面采纳日本排放的方案,而报告本身也不令人信服。

香港渔民团体联合会主席张少强说,香港渔民团体强烈抗议排放核污染水。海洋不是一个封闭的空间,如果海产品真查出有核污染,渔业会很受影响。

香港教育大学科学与环境学系教授胡绍棠指出,放射性物质不会因被稀释而消失,并会通过海洋生物扩散至世界各地,影响范围超出日本水域。

香港邮政将发售港式奶茶主题邮票



“非物质文化遗产——港式奶茶制作技艺”特别邮票。香港邮政供图

本报香港7月10日电(记者陈然)香港邮政10日宣布,将于本月25日发售以“非物质文化遗产——港式奶茶制作技艺”为题的特别邮票及相关邮品。

据了解,港式奶茶制作技艺于2017年成为首批列入“香港非物质文化遗产代表作名录”的项目。深受香港人喜爱的港式奶茶,因用来隔走茶渣的白布袋经重复使用后染

上茶渍而变成咖啡色,仿如丝袜,故俗称“丝袜奶茶”。

港式奶茶由英式奶茶经过百年演变而成,其制作技艺既反映了中西饮食文化在香港的交融与发展,也反映了本地市民的生活和饮食的面貌。香港邮政表示,此次推出特别邮票及相关邮品,旨在宣扬这项香港非物质文化遗产,期望传统手工艺得以传承。

用琴声传递中国声音

——香港青年大湾区逐梦

垂肩、搭臂、轻抚琴弦,一首《梁祝》缓缓流出。香港青年莫伟樑手抚自己设计研发的爱琴,弹奏出他心目中最纯正的“中国声音”。

近段时间,他奔波在东莞、香港、深圳、广州等地,宣传推广自己创立的“炫光”“炫中”两个古筝品牌,期待让更多消费者了解古筝艺术,了解中华优秀传统文化。

2012年,在香港演艺学院取得古筝专业硕士文凭后,莫伟樑作为古筝演奏家和教师,在香港成立了香港古筝网,通过演出和网络运营推广古筝艺术。

莫伟樑成立了香港琴炫有限公司,带领团队在香港进行乐器设计,在日本进行古筝制作。2018年,看好粤港澳大湾区的发展机遇,他在东莞开设了工厂,在“世界工厂”完成部分产品的制作。

大湾区完备的制造业产业链,让公司的研

发、设计和生产变得更加容易。不同的供应商配合生产,能够满足古筝制作原材料、配件、包装材料等多元需求。“比如,我们要研发一款新螺丝给古筝使用,在东莞就可以找到工厂,很好地定做出。这是大湾区的优势所在。”他说。

随着内地业务量不断增长,莫伟樑持续加码投资大湾区内地城市。他在东莞工厂布局了古筝的设计与研发业务,在深圳投资开设首家古筝线下销售旗舰店,在广州参加国际乐器展并举办讲座。

最近,他的行程变得紧凑起来。“一个月里,我有一个星期在香港,一个星期在大湾区的广州、深圳、东莞,一个星期要去日本进行研发交流,还有一个星期要到内地其他城市参加活动。”他表示,内地的交通基础设施已经非常完善,通行很便利。

近年来中华优秀传统文化进一步得到弘扬和

发展,古筝艺术获得了良好的发展机遇。莫伟樑认为,随着内地经济社会的发展,会有越来越多的人喜爱音乐,喜爱古筝艺术。为此,他根据市场反馈调整产品,期待满足不同客户群体的音乐审美。“我们的产品融合了很多不同的工艺、制作手法、材料、结构,为了传递出温暖的声音,这是我对产品最核心的要求。”他说。

莫伟樑表示,只有喜爱艺术的人越来越多,艺术才能够源远流长地传播下去。“我愿意作为演奏家、教师和乐器制作者,传承古筝技艺,为传播推广古筝艺术作出贡献。”

现在,莫伟樑已经把内地作为他的古筝产品的重要市场,用中国传统的审美构建产品的外观和声音。“琴声一响,代表的是中国的声音。”他说。

(据新华社广州电 记者洪泽华、王瑞平 参与采写:实习生张佳璇)

7月,福建省宁德市古田县翠屏湖水域天朗气清,风景宜人,吸引不少游客前来。近年来,古田县依托翠屏湖环湖旅游资源,积极优化税收营商环境,着力推动旅游产业高质量发展。

图为翠屏湖景色。郑凯瑜摄(人民视觉)